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Curso de Actualizacion, CIMAT

i ARRANCAN !

Vamos a simular una carrera de caballos de 1a siguiente manera:

Participan 12 caballos, numerados del 1 al 12. Se arrojan dos dados y se
dice 1a suma de lo gue marguen. E1 caballo con ese numero avanza un lugar. El
primer caballo que avanza 9 lugares es el ganador.

Cada jugador ascoge un nimero. Llena 1a hoja adjunta mostrando el avance de
cadsa caballo.

Los alumnos rapidamente se dan cuenta que el caballo 1 es una pésima
apuesta, pero generalmente en 1a primera carrera, cualquier otro caballo es
escogido.

Este es un programs que simula 18 carrera:

S5 REM jARRANCAN!
10 HIRES TO 20 : CLEAR
20 DIM v{12)
30 LET R1 = 1 + INT (6*RND(1)}
40 LET R2 = 1 + INT (6*RND(1)})
S50 LET S =RI +R2 ;
60 LET ¥(S) = V(S) + 1
70 GPRINT AT 3% 5,2%v(5),S
80 IF ¥(S) = 9 THEN END
90 GOTO 30

Carga el disco con GRAPHIC BASIC y tecles el programa.
Escoge un nimero para la carrera. Corre el programa varias veces,
permitiendo que los alumnos, si asi lo desean, cambien el nimero escogido

antes de una nueva carrera.

Después de 10 carreras pregunta si alguien piensa que los nimeros 2y 12
son buenas opciones.

¢Tienen los caballos del centro mas oportunidad de ganar que los de las
orillas?

Anota los resultados de 5 carreras en la cuadricula sdjunta.

-~
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Curso de Actualizacién, CIMAT |

Determina si el 'grupn estéd de acuerdo que hay un favorito, esto es, un 1
caballo con més probilidad de ganar que 1os otros. : '

Llena 1a tabla indicando de cuénias maneras se puede obtener una suma dada.
Por ejemplo, 1a suma 4 se puede obtener si los dados marcan 1,3 § 2,2 §
3,1 .

2 3 4.5 6 7 8 9 10 11 12
1,3
2,2
3,1

Corre el programa otras 10 veces. {Gana siempre el favorito? ¢Hay
ocasionalmente un ganador inesperado (una chica)?

2 o |

Anota 1os resultados de 20 carreras. Indica cuéntas veces gand cada nimero.

Nimero: 2 3_ 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Veces:
Modifica el renglén 60 para hacer 1a carrera més corte:
80 IF ¥(S) = 5 THEN END
(Esperarias que el favorito ganara mas segui‘do? ¢0 menos segui‘do? _
Anoté los resultados de 20 carreras ‘de longitud 5

~ MNomere: 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

veces:

MmE
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Curso de Actuatizacibn, CIMAT

Modifica el programa para hacer la carrera todavia més corta, por ejemplo de
longitud 3.

Anota los resultados de 20 carreras de longitud 3
Nomers: 2 3 4 3 6 7 8 g 10 1 12
veces:

Observa que conforme las carreras son més cortas es mas dificil saber quién
va a ser el ganador, aln cuando sepamas quién es el favarito.

Haz la carrera mas larga, de longitud 20. ¢ Qué esperarias shora?

Modifica el programa para simular una carrera de longitud 20.

Anota los ganadnfes de 20 cafreras de longitud 20:

Nimero: 2 3° 4 5 6 7 8 g 10 t1 12
Yeces: |

Haz la carrera més larga, por ejemplo 50. Modifica el programa para que sdlg
anote el nombre del ganador. Suprime el renglén 70 y cambia el 80: '

80 IF ¥(S) = 50 THEN PRINT S : END
Anota los ganadores en 20 carreras de longitud 50:
Nimers: 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
veces:
Modifica el programa para realizar 20 carreras de longitud 1000. Corre el
programa Yy toma un receso para dar tiempo a 1a maquina de simular las 20
carreras. Anota los resultados en 20 carreras de longitud 1000.

Nomero: 2 3. 4 S 6 7 8 g 10 1t 12

VEeCes:

3 Arrancan 2, Obrajuelos 2



SIMULACION:
El juego completo

En la tabla de nimereos aleatorios del 1 a8l 6 escoge un nimero

cualquiera y ve anotando en el espacioc correspondiente cuales

salen hasta que hayan aparecidos todos los ndmeros del 1 al 6.

Anota el total de 10s nimeros. :
Re'pite el experimento 10 veces.

Ejemplao:
Si 18 secuencia alestoria es:
6,6,5,6,3,1,1,5,3,5,1,2,3,6,6,6,3,3,5,2,4

quedaria :
T - |No. | 1 2 | 3 4 5| 6 ~{ToTAl
FRE- L e
CUEN-”I | - Jm{ | i M L 21
ClA 1 | —
v | 1 |2 [ 3 [a] s 6] [rotal
, — . -
2
.
3 IR
4 | E
.5 | C
u
6 | ¢
7 | N
s | b
P
9 | 4
10

NOMBRE:




Toms una muestra de 15 nflimeros de una cifra de una tabla
de nfimercs sleatorics y anfralya en el espacio qus sc in-
dica, Anots los datns cuz sg vniden.
Ejemplo
wuestRA | 3] 1fed sls]sfalz]siof2iriclals
ancta culntos 1 aparacen T
anota cufntoes 1 7 2 aparecen en total
anota cudnios 1, 2, & 3 aparecen ten towal —
ancta cudatos 1, 2, 3 4 4 aparecen en total —
emnta cuénios 1, 2, 3, 4 8§ 5 aparecen en total L
amota cudntos 1, 2, 3, 4, 5 & 6 aparecan en teotal | |
anota cuénios 1, 2, 3, 4, 5, 6,7 . 7 apsrecen en total L
anota cufntos 1, 2, 3, 4, £, &, 7 u 8 aparacen su total
aots cufntos 1, 2, 3, 4, 5, 8, 7, 8 4 $ aparecen en total _

= 1
MUESTRA , | [*t i } T | !

nacidn del tamafio de una pob

n .
LA 2 S
HEAE Ol 33

enota cuidnitos 1 zparecen

anota cudntos 1 & 2 arzrecen en total

anota cufntos 1, 2,58 3 avarecen =n total

anota cudatos 1, 2, 3 § 4 anarscen en tntal

ansto cudnztes 1, 2, 3, 4 & 3 aparscen en toidl
anota =udntoz 1, 2, 3. &, § 6 6 uvarscern en tozal
anota cunrtos 1, 2, 3, 4, 5, § 8 7 aparecen en toial
=ota quéntos 1, 2, 3, 4, 3, 5, Ta § apuirecsn =n total
anota cufntss 1, 2, 3,04, %5, 8, 7, 30 9 aparecsn en total

NOMEBED

o S




FLANFAR LA FAMIL A

a) Arroja una moneda hasta que salga aguila. Anota el nimero total

de veces que arrojsste la maneda.

b) En una tabla de nimeros alestorios marca un nimero 8l azar, si
"es impar, sigue marcando hasta encontrar un par. Anota el nimero

total de numeros marcados.

Repite el experimento diez veces y obtén el promedio.

EJEMPLO
a) maneda . TOTAL
resultados S, S, A 5 | 3
b) numeros_al'azar . TOTAL
1) 8 ]
2) 1,4 2
38, 1,3, 2 4
4 .0 !
5 7,2 4 2
b) nimeros aleatorios - TOTAL

Rp
2)




Curso de Actualizacidn CIMAT

TALLER DE PROBABILIDAD
Actividad 1

Imagina que arrojas un dado. Ve anotando 1os resultados de arrojar
mentalmente un dado:

Continds hasta que una de las caras se repita. Anota cuéntas caras distintas
aparecieron en el experimento mental:

Ahora realiza el experimento con un dado Yy anota cuéntas caras distintas
aparecieron antes de que una se repitiera:

E1 siguiente programa simula el experimento de arrojar un dado hasta que una
de las caras se repita. Es necesario cargar el disco con GRAPHIC BASIC. Luego
tecles el programa. .

5 REM ARROJA DADQO HASTA QUE UNA CARA SE REPITE
. 10 HIRES TO 20: CLEAR

20 DIM V{6)

30 LET R = 1 + INT(6*RND{1))

40 LET V(R) = V(R) + | -

50 GPRINT AT 2*R , 2*V(R) , R

60 IF V(R) > | THEN END

70 GOTO 30

Corre el programa y anota cuantas caras distintas aparecen antes de que se
repita una.

Repite el experimento 5 veces y anota los resultadas:
Mo. de caras distintas: 1 2 3 4 5 b

yeces:

L Probabilidad 1 Taller, Obrajuelos 2



Curso de Actualizacién CIMAT

Anota los resultados de todo el grupa:
No. de caras distintas: 1 2 3 4 5 6
yeces:

Como ves, es muy frecuente que se repita una de las caras antes de que haysn
calido todas las otras. ~

De scuerdao & los resuliados obtenidos por todo el grupo, écusl es la
probabilidad aprokimeda de que salgan 6 caras distintas antes de gue una se

repita?
& Cudl es la probabilidad de que se repita una cara en tan sdlo dos tiradas?

4 Puedes dar un argumento combinatorio psra calcular la ﬁrobabilidad dels .
pregunta anterior? -

2 Probabilidad 1 Taller, Obrajuelos 2




TEOREMA CENTRAL DE LIMITE

De una tabla de nimeros aleatorios obtén una muestra
de tamafio n= 5, calcula la media muestral y ancta en

el lugar indicado.

Haz 1o mismo para muestras de tamafio n= 10 y n= 20.
Anola tu nombre y entrega 1a seccidn de 1a hoja.

EJEMPLU{ 
MUESTRAS MEDIA MUESTRAL
. n=5 [315Tol715] ]
n=10lslelelz2lzl3lalalalz] @ [ 34g]
n=20131l6eldalolalglzlo2izi2
gl2lolsiolelolelo [ sel
MUESTRAS MEDIA MUESTRAL
n=5 [ [T 1
n=1o L U b U0 PP b1 ]
=20 ' ]

NOMBRE




Curso de Actualizacidn CIMAT

Actividad 2

Un hecho que es sorprendente para muchas personas es gque en un grupo no
demasiado humeroso, digamas 30 personas, es muy frecuente que dos de ellas

tengan su cumpleafios el mismo dia.

En un grupo se van preguntando las fechas de cumpleafios, hasta que se repita
une fechs, Y se anota el totsl de personas preguntadas.

E1 siguiente programa simuls la situacién de los cumplesfios, anota los
cumpleafios, indicando el dia del afio (10 de enero corresponde a 1, 31 de
diciembre a 365), y nos dice después de cudntas personas se repmo el
cumplesiios.

S REM LISTA CUMPLEARNOS HASTA QUE UNO SE REPITE
10 DIM V{(365) :
20 LET R = 1 + INT{365*RND(1))

30 LET V{R) = V(R) + 1
40LETC= C+ 1
| SOPRINTR;

v 60 IF V(R) > 1 THEN PRINT: PRINT C: END

70607020 - | ;

- Corre el programa Y anota cuantas personas se llevaban cuando se rep1t10 el
cumpleanos

Corre el programa un par de veces.

El siguiente programa anota sdlo cuantas personas se necesitaron para que se
repitiera un cumpleafios, y repite el experimento con 100 grupos distintos de |
personas. ' '

5 REM CUENTA DESPUES DE CUANTAS PERSONAS SE REPITIO EL-
CUMPLEANQS

10 DIM V{365)

20 LET R = 1 + INT(365*RND(1))

30 LET ¥(R) = Y(R) + 1

40LETC=C + 1

50 IF W(R) > 1 THEN PRINT-C: END

60 GOTQ 20

1 Probabilidad 2 Taller, Obrajuelos 2. ...




Curso de Actualizacibn CIMAT

Corre el programa varias yeces.

Para no tener que estar tecleando RUN cada vez que queramos que se repita el
experimento, podemos modificar el programa. E1 siguiente programa repite el
experimento anterior un nimero indefinido de veces (hasta que se interrumpe
el programa). Al igual que el programa anterior, sélo anota en 1a pantalla el

total de personas que fueron necesarias para que se repitiera el cumpleafios.

5 REM REPITE EL EXPERIMENTO DE LOS CUMPLEAROS
INDEFINIDAMENTE

10 DIM Y(365)

20 LET R =1+ INT{365*RND{1))

30 LET Y{R) = ¥{R) + 1

4O0LETC=C+ 1

S0 IF ¥(R) > 1 THEN PRINT C; : RUN 10

60 6OTO 20

Corre el programa hasta que aparezcan los resultados de 100 experimentos en
1a pantalla.

{La Commodare 64 puede acomodar aproxrmadamente diez nimeros de dos
cifras con-espacios, asi que tendrés gue esperar a gue se completen diez
renglones. Ten cuidado de interpretar correctamente los ndmeros que quedan
divididos al final de un renglédn y principio del siguiente)

Anota los resuliades de los 100 experimentos en 1a pagina siguiente y
contesta las preguntas:

¢ Cuél es 1a mediana?
datos en dos partes iguales).

(1a mediana es el dato que divide al conjunta de

Esto quiere decir que en 1a mitad de 1os casos bastd un grupode
personas o mengs para encontrar dos personas que tuvieran su cumplesfios el
mismo dia.

¢Para qué tamafiss de grupe es mayor que 1/2 la probabilidad de que dos
personas tengan su cumpleafios el mismo dia?

-

2 Probabilidad 2 Taller, Obrajuelos 2



Curso de Actualizacién CMAT

nimero de personas yeces nimero de personas yeces
2 27
3 28
- 4 29
5 30
6 31
? 32
8 33
g 34
10 35
11 ' 36
12 37
13 - 38
14 . - 39
15 . 40
16 ' 41
17 ' 42
18 43 )
19 44
- 20 o 45
21 ' 46 .
22 _ | | 47
ad 23, ’ 48
24 49 .
25 . - 50 : .

26 ‘ .. .mésde50

3 Probabilidad 2 Taller, Gbrajuelos 2 |
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Jose Luis - DOCUMENTO: PROB2
‘ ' DISCO: LABORATORIO

.TDPICO= . 4PROBABILIDAD. o

OBJETIVO: B MEDIR PRUBABILIDAD EXPERIMENTALMENTE.
MATERIAL: msmuccmmes, PROGRAMA "PROB2".

TIEMPO: 20 MINUTOS.

DESARROLLO:

EL PROGRAMA SIMULA EL EXPERIMENTO DE TENER  UN RECIPIENTE
CON 3 BOLAS BLANCAS Y 2 BOLAS NEGRAS.

SE VAN A SACAR 2 BOLAS AL AZAR Y SIN REEMPLAZARLAS.

EL PROGRAMA REPORTA EL NUMERO TOTAL DE BOLAS BLANCAS OBTENIDAS
AL FINALIZAR EL EXPERIMENTO.

Corre 21 programa "PROB2".

énota el ndmero de bolas blancas obtenido en S0 ocasiones.

Realiza lo anterior contestando afirmativamentes la pregunta
QUIERES SACAR MAS BDLAS .

oprimiendo la.tecla "5S" .

-LISTA DE RESULTADOS

1 ‘---.- emass wumwasw ewnwe sswaa
2 ewanw ‘----- anooe -~-.-‘- swoss
3 caesss R R IR swsmae snmns mewaa
4 annnm " eawmuwss " mmees  awmes  mmmsas
5 TEREK] [ EEEK] uesas aswes essws
& './---- ssmae asams mewnw asens
7 ssansw saswsae Reussa smwms samww
g '---o- L mswes seawms -----_..‘-----4
9 nesew seanss ERE R R R nesaan eseaas
10 camas asses escae anaaa -



3. REPRESENTA EN UNA TABLA LA FRECUENCIA CONM QUE SE REPITEN LOS
~ RESULTADOS POSIBLES DEL EXPERIMENTO. (Cudntas veres se
observaron Q bolas blancas, cuantas 1, ...) o .

ANCTA TAHBIEN LAS CORRESPONDIENTES FRECUENCIAé RELATIVAS.

. Resultado . " Frecuencia . Frecuencia
. Bolas Blancas o : .. 'Relativa
0 l..--- . .---.-'
- 1 = w o= ‘ - . an e
2 » . WS . '-.-‘
-Total=50 Tota1=1.0

~

4. REPRESENTA EN UN DIAGRAMA DE BARRAS LA FRECUENCIA RELATIVA DE
LA APARICION DE BOLAS BLANCAS EN EL EXPERIMENTO.

Frecusncia Ralativa '

_ o]
1-0 --!
1
0-8 .-!
s t
0-6 ':!
.
0-4 uu!
) i
0-2 .-!'\ ?
v .
0.0 --! %o a LI -ew
0 1 2

Ndmero de Bolas Blancas
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Josz Luis ' DOCUMENTO: PROB3
- DISCO: LABORATORIO

TOPICO: ' PROBABILIDAD. _
OBJETIVO: - MEDIR PROBABILIDAD EXPERIMENTALMENTE. -
MATERTAL: _msmuccrmnes, PROGRAMA “PRDBS“' |
 'T1EMPo- " 20 MINUTOS. | |
DESARROLLOz -
EL PROGRAMA SIMULA EL EXPERIMENTO - DE TENER UN RECIPIENTE
CON UNA CANTIDAD DETERMINADA DE BOLAS BLANCAS Y NEGRAS.

DE EL SE VA A EXTRAER UN 'NUMERO DADO DE BOLAS AL AZAR,
SIN REMPLAZO.

EL PROGRAMA REPORTA EL NUMERO TOTAL DE BOLAS BLANCAS OBTENIDAS
AL FINALIZAR EL EXPERIMENTU.
Corre el programa “PRUBS“ : , :

A la pregunta “DAME EL NUMERO DE BOLAS BLANCAS" contesta 12
A la pragunta "DAME EL NUMERO DE BOLAS NEGRAS" contasta 40

‘A la pregunta "DAME EL NUMERO DE BOLAS PARA SACAR" contesta 5

“Anota 21 ndmero de bolas blancas obtenido en 50 ocasiones.
(Realiza lo anterior contestando afirmativamente la pregunta
GUIERES SACAR MAS BOLAS 72 ’ ' : '
oprimiendo la tecla "g" )

LISTA DE RESULTADOS

WM -

.20 00 N O

0 aesswwm " anee msasas 58 snse »e e ®
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REPRESENTA EN UNA TABLA LA FRECUENCIA CON QUE SE REPITEN LOS

EXPERIMENTO. (Cudntas

-Il)

RESULTADOS - POSIBLES DEL
observaron 3 bolas blancas, cudntas 7,

vegcsas

ANOTA TAMBIEN LAS CORRESPONDIENTES FRECUENCIAS RELATIVAS..

Resultado ! Frecuencia Frecuencia
"Bolas Blancas : Ralativa
.0 assaas
1 - 2 9
2 "mewas
3 mamws
4 ceans
S meman
&5 aasns
7 meaes
8 seeas
9 eeneas
10 ameaan
Total=50 Total=1.0

REPRESENTA EN UN DIAGRAMA DE BARRAS LA FRECUENCIA RELATIVA
LA APARICION DE BOLAS BLANCAS EN EL EXPERIMENTO.

Frechencia Relativa
d .
1.0 ..

- gum
{

0.8

0.6

0.4

0‘2»

L
a
IGE LER e S jum (EE e AN gm0

0.0 .

2 3 4 5 5

7

- Ndmero de Bolas Blancas

s2
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PROCESOS ALEATORIOS -
Actividad 1: ' -
1.1  Teclea el siguiente Programa.

‘ 10 FOR N=1 TO 12
20 PRINT INT(2%RND(1))
30 NEXT N -
RUN : -

Corre el programa varias veces y observa los resultados.

En cada corrida éss =21 ndmero de ceros que aparecan
aproximadamente igual al ndmero de unos?

! iSe van alternando los 1 y 0 4 se forman a vece€ cadenas
de 1 &6 de 07

Corre el nuevo programa hasta gque aparezca una cadena de
cuatro 1 4 cuatro Q. :

- éTuviste que correr el programa muchas veces?

2

Podemos .pensar que este programa simula el experimento
de arrojar una moneda 12 veces y apuntar los resultados.

Podemos convenir que 1 reprasante el lado del dguila vy

‘el 0 el otro. :

1.2 Modifica el programa Para que 2n vez de 1 y 0 aparezecan
aleatoriamenta 1 ¥ 27s%.

Una forma podria'ser cémbiar el rengldn 20 por:
R .20 PRINT 1+INT(2xRND(1))

También se puede hacer de esta otra manera:

20 PRINT INT(142%RND(1)) - -

1.3 Modifica el prbgrama'para‘quevéparezcan aleatoriamente
T 25 y 3°s en vez d2 1“5 y 2°s. '

20 PRINT 2+INT(2xRND{13})
otra opcidn es5: .

20 PRINT INT{(2+2xRND(1))}



1.4

Modifica =21 programa para qus sescriba los rasultados

horizontalmente.

10 FOR N=1 TO 12
20 PRINT INT(E*RND(I))-
30 NEXT N

Corre el nuevo programa hasta que aparezca una cadena de

“einco 1 & cinco O.

éTuviste que correr el programa muchas mis veces que

para las cadenas de cuatro?

Actividad 2:

2.1

2.3

~-Cambia- el rengldn 20 POy

Volvamos al programa orlgxnal..

b

‘10 FOR N=1 TO 12
20 . PRINT INT(E*RND(l)).
30 NEXT N

Exam1nemos que hace cada parte del rengldn 20.

Modifica =21 rengldn 20.

a 20 PRINT(Q*RND(l))
RUN ’

T&Bué observas en el resultado?
&Camo son los ndmeros que obtienes? e
&Bué pasa si te " olvidas  de 1a parte que esza despueesT?

del;punto decimal?

.. La funcidn INT ‘toma la parte enteravvde,ﬁun——ndmero
--2n-nuestro-caso-se- olvxda dﬂ_
. del punto dec1mal. :

20 PRINT 1+2*RND(1)

éCodmo s= 7comparan los resultados con los que obtuvxstev_

en la actividad 1.27?

Escribe un programa que simule arrojar una -moneda 10

vaeces.,

10 FOR N=1 TO 10

20 PRINT INT(2%RND{1));
30 NEXT N ‘




ZCuadntas veces esperarlas qgue cayera -"4guila®?

-En 100 tiradas,

Leudntas dguilas esperarias?

Corre 21 programa 10 vecses y cusnta en cada ocasisdn
cusintas veces cae "aguila®. '

6.
7.
8.
9-

10.

£Salid siempre lo que tu esperabas?

cHubo alguna vez en
éHubo alguna vez en
ECuil fue 21 ndmero
los 100 tiros?

<Se pareca a lo gue

Actividad 3:

que No 5
que sali
total

alisra ninguna Aguila?
eran puras 4aguilas?
d2 veces que salid Agquila en

esperabas?

~
-

3.1 Teclea gl siguiente programa:s

- 10
20
30 PRINT R:
40 NEXT N

- RUN

‘Este programa tiene 1la misma funcidn que el

actividad 2.3.

Modifica el programa para que

-~

FOR N=1 TO 10 .
LET. R=INT (2xRND(1))

de 1la

la computadora cuente

cudntas veces sale 4guila (1).

'35 LET A=0
- - 10 FOR N=1 TO 10
20 LET R=INT(2xRND(1))
30 PRINT Ry . ~
35 IF R=1 THEN LET A=A+1
- 40 NEXT N e
S0 PRINT: PRINT A

Corre =21 programa 10 vecs2es y anota en cada caso cudntas

veces cayd Ydaguila™

1.
2-
3.

5.

(1).

&.
7.
8.
P

i0.

—

éCuldl fue el ndmero total de Aguilas?



‘Mod1f1ca el programa para simular que arrOJas una moneda'f
. 100 veces. . . S
: Mod1f1ca el rengldn 10.

10 FOR N=1 TO 100

cCuéntas vaces esperarias que cayera égu11a7 ‘

Corre el programa.’ _

- &Fue el resultado parecido a lo que esperabas?

Corre el programa otra vez.

{Cudntas veces salid dguila ahora?

Para hacer méé ridpido 21 prograﬁa, vamos a p#dlrle a la -

computadora que sdlo nos escr1ba el total. -

S LET A=0 )
10 FOR N=1 TO 100 ' o : R
20 LET R=INT(2*RND(1L))> - .~ - . .
733 IF R=1 THEN LET A—A+1 e ,
ST .40 NEXT N . , 4 : ’
e . .- .30 PRINT A o , S

’éCuén@as veces cayd dguila? - E | .’;i : ,w;;lw;[;

Corré 2l programa. 10 vacss. Anotavel-ﬁémefoﬂdewéguilasfw~w

en cada corrida. ) ‘ . e

1. e :
- . ’ 2- . . ) 7-‘.
- . . 3- . _ 8- _
. B - N 4.‘“ ST T » " 9-' )
. 10-

'¢Entre qué valores estuv1eron los resultados? .
“éHubo algin resultado que difiriera mucho de 10

esperabas? S
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_ “Tebla 1

HUMEROS ALEATORIOS

Tradusido y adaptade de Microcomputer Unit: Generating Randorn Numbers WEH., Mathernatics Teacher.
Feb. 1986, por Francisco Mirabal Garcia

En esta actividad se emplean las instrucciones FOR/NEXT, PRINT y una
funcidn especial RND{ }, que produce nlimeros decimales aleatorios.

El siguiente programa genera diez nimeros al azar. Teclealo:
10 FORN=1TO 10

20 PRINT RND(O)
30 NEXT N.

Corre el programa por cinca ocasiones. Registra en la tabla dada el mayor,

asi como el menor ndmero que 1a computadora muestre en pantalla
cgds ung de 1as veces que el programa ses ejecutado.

——— - — - —— " - — — ——— —— " W " ——_ s — . D T e T U L T Y T S T ot - T o " — v

¢ Obtuviste algtn nimers mayor que 172 _

¢Obtuviste algln ndmero menor que 07




¢ Algln ndmero thenmi"za:s‘_rhagnr_que Ky 1 o -

CiMAT
Curso de Actualizacion

DOCUMENTO : Aleatorios
DISCO : Editor 2

¢ Cudl es tu prediccidn si efectuaras un mayor ndmero de pruebas? Los
ndrmeros generados serian mayores que y menares que

Cambia ahora, 1a linea 20 por la siguiente:

20 PRINT 3*RND(0)

Corre el programa cinco veces i registra en 1a tabla dada el mayor y el
menor nimero que 18 computadora muestre en pantalla; cada vez que
ejecutes el programa.

Tabla 2

Programs ejecutsds Nimeromagor  Nimeromenor
Cgerave T
S

s e
S
s v

o e et T A i S > e St P T Sy T D o T Ay b o S St S Y S S St e T S TS S S e A S S s S S S A T Aein e S " S S T e e S

¢ Alglin nimero es menor que 07

Luego, 1os nimeros obtenidos son mayores que Uy mengres gue

CIMAT/EDITORZ 2 ALEATORIOS /MicroSEP - == oo




CIMAT

B e e e Curso de Actué]izacién
e - R DOGCUMENTO : Aleatorios
: DISCO: Editor 2

Conziderando la experiencia anterior, contesta lo siguiente:

(Cudl es tu prediceidn si en 1a linea 20 utilizaras ; 6*RND(0)? Escribe tu
respuesta y posteriormente verificals corriendo el programa con lg
rnodificacion correspondiente.

- Sila mommamon a la Imea fuera par. O*RND(O} los ndmeros a obtener
serian mayores que 4 menores que | o
- , , o

Werifica tu respuesta corfiendo e] programa con 30*RND(O).

_.fff‘E‘_QiiilZ?,,ELE[QQK?’!T'@..P&TB obtener 10 ndmeros n tales que: 0<n < 15. .

~ Luegg, corre el prograrng pars verificar si ta modificacion fue corrects. .

Pumte In anterwr para 0 <n< 100

Para loz dutns du’la tabla 2 empleamos '*'*Ph D(Q)}_Ahor__ e,cual_ es tu a

predtccmn si en la 'hnea 20 utﬂuuraf 3*F‘ND(O) +27

A

CHMAT /EDITORZ e




CIMAT
Curso de Actualizacion

DOCUMENTQ . Aleatotios
DISCO: Editor 2

Modifica el programa para verificar tu respuesta. Correlo cinco veces.
Ancta los datos obtenidos en la tabla dada.

Tabla 3

Programe ejecuteds Mimeromeyor  Nimero menor

e

e v T
e
s v T
s v T .
e e e e e e e et 1 e e e e e e e e e

¢Cudl es tu conclusion para: 3*RMD(0) + 27
¢ Cuél serd ahora tu prediccidn para S*RND(O) + 27

Corrobora tu respuesta con la computadnra realizando 1as modificaciones e
cohvenientes, _ U

Mgunas conclusiones: La generambn ‘de numeroc aleat0r10° tlene
mumerubles uphcacwnes dentro de las matematrcas, coma en partwu]ur :
en el estudm de 1a prnbabmdad -gventos aleatorms o élmu]acmnes de
Juegaa “etc.-. Por otra parte, conceptos matematlcoc relacionados £on :
numema enteros, racionsles, irrscionales, asx ‘como ) propiedades de orden

esigualdades, intervalos abiertos y cerrados, entre otros, pueden ser S e
- - mtmdumdns o reforzados a través de le chfcu'*wn g analisis y de presente . R
actividad SR

CIMAT/EDITORZ -




CIMAT-Curso de sctualizacién
Documnento: Dado 4
Disco: Obrajuelos 2~~~ "~

5 REM ARROJA UN DADO HASTA QUE UNA CARA
SALGA 10 VECES L
 ~ 1OHIRES TO 20: CLEAR _ : ‘
20 DIM V(6) ,

30 LETR = 1 + INT (6 * RND (1)) | R 1

40 LET V(R)= V(R) + 1

50 GPRINT AT 2 * R, 2 * V(R), R

60 IF ¥Y(R) = 10 THEN END

70 GOTO 30

5 REM PREGUNTAS AL AZAR ENTRE 20 ALUNNUS :
. _ HASTA QUE ALGUIENTUVD 10 S ‘
s - 10 HIRES TO 20: CLEAR - P —— e

T T T dopiM vy T 4
 30LETR=1+INT(20% RND(I)) ‘
. AOLETVR=VRI+ 1 Sl i,
S 50 GFRINT AT 2 * R, 2% YR, " o
<60 IF Y(R) = 10 THEN END R
_70.G0T0.30. e

1 o:-’HlREs‘To 20- ELEAR
o 20DIMV(40)
e U 30LETR= 1+ INT (40 * RNDCT))
L AOLETVR) = V(R) + 1
50 GPRINT AT R, 2 * V(R), "**
TTTTTEOIF VRY T 1O THENEND T T

70,6070 30




CURSO DE ACTUALRZACION
CIMAT

Documento ; Casillas
Disco; Obrajuelos 2

5 ARROJA BOLAS EN CASILLAS

10 HIRES TO 20: CLEAR

20 INPUT "NUMERO DE BOLAS:" ; M
30FORN=1TOM .
40 LET ¥ = 1 + INT (10 * RND (1))
SOLET ¥=1+INT (10 * RND (1))
60 PRINT AT X, ¥, ™"

JONEXTN

R
Cambios sugeridos  400<Tasillas 20 % 20 | ;

360 casillasx =20
y=18




" CIMAT-CURSO DE ACTUALIZACION
o Documento : Programas
e - Digoo: Obrajuelos 2 - - -

PROGRAMAS PROBABILIDAD Y ESTADISTICA

5 REM PLANEAR LA FAMILIA -
» | . 10FORN=1T020 |
- S 20LETR=1 | ,
G 30IERND (1) ¢ 05 THEN GDTU 70 - ]
40 PRINT "0"; o, B S
S50.LET R‘ R+1 . Tt
CBOBOTO30 - 0 e e e
. 70 PRINT "A", R S
.80 NEXT N




CIMAT- Curso de Actualizacidn
Documento: Medla
Disoo : Obrajuelos 2

5 REM ENCUENTRA MEDIA
10 INPUT "MUESTRA®; T
20F0RN=1T0 T
30LET X = 1+ INT (40 * RND (1))
4Q0LETS=5+X
" 50 NEXT N
60 PRINT S/T

5 REM GRAFICA MUESTRA ¥ CALCULA MEDIA
10 INPUT "MUESTRA™; T

20 HIRES TO 22: CLEAR

30 DIM ¥(40)

A0FORN=1TOT

50 LET ¥ = 1 + INT (40 * RND (1))

B0 LET ¥(X) = V(X) + 1

70 GPRINT AT ¥, V{X), "%

BOLETS=5+¥

__SONEXTN
100-GPRINT AT 1, 22, 5/T ’ :

5 REM DISTRIBUCION DE MEDIAS MUESTRALES
10 INPUT "MUESTRA™; T
-20 HIRES TO 22: CLEAR
- 30 DIM V{40)
_40FDRM=1T0 100
S50LETS=0
~-60FORN=1TOT -
TOLET X =1+ INT (40 * RND m)
o UBOLETS=S+X
e = GO-NEXT N o
100 LETR = INT (Sm
HOLETV(R):?(R)H
120 GPRINT AT R, V(R), "** R
130 NEXT M ' |




